

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Морозовой Ольги Николаевны
«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего
Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)»

Новосибирск, 2021, представленной к защите на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.20 –

Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование О. Н. Морозовой посвящено основным проблемам звуковых систем исчезающих тунгусо-маньчжурских языков Верхнего Приамурья (эвенкийского и орочонского).

Актуальность исследования обусловлена рядом факторов: противоречиями в вопросах теории вариативности и вариантности языков эвенков России и орочонов Китая, их сегментной фонетики и акцентологии; недостаточной изученностью специфики их артикуляционно-акустической базы; необходимостью определения принципов структурно-таксономической классификации тунгусских языков и их системное сопоставление с другими родственными и неродственными языками.

О. Н. Морозовой поставлен и успешно решен ряд масштабных исследовательских задач. Применение всех заявленных методов научного исследования свидетельствует о научной зрелости и широте лингвистического кругозора автора.

Новизна работы заключается во введении в научный оборот ценного языкового материала и выработке алгоритма описания фонетических данных находящихся в подвижном состоянии систем тунгусских языков России и Китая. Теоретически значимыми являются выводы диссертанта, связанные с установлением на рассматриваемом материале причин и возможных последствий языковых контактов (в частности, языкового сдвига и сосуществования трехъязычия у эвенков России, трех- и четырехъязычия у орочонов Китая, при учете многофакторной и конвергентно осложнённой языковой ситуации).

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в комплексном описании акустических коррелятов сегментных и супрасегментных единиц исчезающих тунгусо-маньчжурских языков при помощи современных методов исследования звуковых систем языка.

Практическая ценность диссертации О. Н. Морозовой состоит в том, что методы и выводы данного исследования могут быть применимы при исследовании других языков, – и не только в приамурском ареале, но и в других зонах ареальных контактов. В частности, полезными для этнолингвистики представляются данные об особенностях этнолингвистической ситуации в регионе российско-китайского трансграничья, не описанные ранее в литературе.

Результаты проведенного слухового, акустического и перцептивного видов анализа звучащей речи эвенков и орочонов показывают, что отдельные говоры эвенкийских и орочонских диалектов, оказавшись в тесном контакте на замкнутом географическом пространстве (зона Верхнего Приамурья) с другими

генетически отличными по строю языками, преобразуют свой фонетический уровень таким образом, что звуковые системы и реализации тунгусских языков России и Китая начинают демонстрировать если не полную дивергенцию, то, по крайней мере, стойкую тенденцию к диссимиляции и усиленному обособлению.

Работа прошла серьёзную апробацию на 22 конференциях и 53 публикациях, из них 17 – в журналах, рекомендованных ВАК, включая индексируемые в базах данных WoS и Scopus.

Содержание реферируемого исследования О. Н. Морозовой вполне соответствует поставленным целям и задачам и подтверждает положения, выносимые на защиту. Автореферат отражает четкую структуру работы, логичность изложения. Новизна научных положений и достоверность выводов очевидны, ценность предложенных практических рекомендаций несомненна, цель и задачи полностью достигнуты. Разработанные теоретические положения можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное лингвистическое значение для развития языкознания в целом, и для тунгусоведения, в частности.

На основе автореферата диссертации считаю, что диссертационное исследование **Морозовой Ольги Николаевны** на тему «**Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)**», представленное к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует критериям, установленным в пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности **10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**.

Урманов Александр Васильевич

(специальность – 10.01.01 – Русская литература)

доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой русского языка литературы ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Благовещенский государственный педагогический университет»

Адрес: 675000, Амурская обл., Благовещенск, ул. Ленина, 104.

Телефон: 8 (416) 252-41-64

email: rektorat@bgpu.ru, a.v.urmanov@gmail.com

28.10.2021

